



河北法院网

新浪微博

微信



省检察院检察长列席省法院审判委员会会议

河北法制报讯 (王泽帅 范丽乔)12月1日,省法院院长、二级大法官黄明耀主持召开省法院2023年审判委员会第25次刑事审判专业委员会会议。省检察院检察长、二级大检察官董开军列席此次会议。

会上,承办法官汇报了相关案件的基本案情以及案件的事实认定、证据采信、法律适用、合议庭意见等情况,检察院列席人员发表了意见和建议。审委会委员在全面听取意见基础上,经过认真细致讨论,进行慎重表决,最终形成审委会决议。

董开军列席会议时指出,法检两院要携手推动检察长列席审委会工作科学化、规范化、常态化开展,着力提升检察长列席审委会的工作效果,扩大列席范围,增加民事案件、行政案件和公益诉讼案件及重大决策事项等列席数量,共同

为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供更加有力的司法服务和保障。

黄明耀指出,长期以来,全省法院和检察院相互支持、密切配合,共同推进检察长列席审判委员会工作常态化开展,对依法审理疑难复杂案件、化解矛盾纠纷、统一法律适用、维护公平正义发挥了重要作用。全省法院要与检察机关互相结合、互相制约,强化沟通交流,凝聚司法合力,做实为大局服务、为人民司法,共同为加快建设经济强省、美丽河北贡献法治力量。

今年以来,全省检察机关共列席审委会674人次,其中检察长列席439人次,共列席议题668件,对社会关注、疑难复杂和有争议的案件深入发表意见,统一司法理念和司法尺度,实现了司法办案政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

津冀鲁三地10家法院签署合作备忘录 深化环渤海法院执行协作交流

河北法制报讯 (董滨)11月28日,天津、山东、河北三省市的10家法院代表齐聚黄骅市人民法院,联合召开津冀鲁环渤海法院执行协作交流会,进一步提高津冀鲁三地法院执行协同工作水平,积极推动环渤海区域司法协作能力提升。

三地10家法院代表分别就本院执行工作开展情况及津冀鲁异地执行协作成效介绍发言,并现场联合签署了《津冀鲁环渤海法院执行协作交流会合作备忘录》。备忘录明确了合作原

则、目标方向,确立了执行协同工作机制、常态化交流工作机制,为推动环渤海地区更高层次、更深维度的跨区域司法协作奠定了基础、创造了条件。

与会人员围绕进一步深化执行联动协作的重点问题进行交流座谈,就如何降低执行案件的案件比、提升首执案件执行完毕率,如何做好异地拘留、异地财产查控一体化等问题,结合执行工作实践,以案说法、分案施策,就多项执行实务达成一致意见,取得了良好的座谈效果。

诉前预防 诉中化解 诉后保障 邯郸法院三项机制推进行政争议实质性化解

河北法制报讯 (何昊 刘然然)12月5日,全省2023年法治政府建设与行政审判联席会议在石家庄召开,邯郸市中院党组书记、院长殷文胜以《构建“三项机制”推进行政争议实质性化解》为题作交流发言。邯郸法院积极构建行政争议诉前预防、诉中化解、诉后保障“三项机制”,推进行政争议实质性化解。今年以来,全市法院收案数量同比下降5.2个百分点,化解案件1158件,化解数量和案件调撤率位居全省第一。

凝聚化解合力,构建诉前预防机制。邯郸法院坚持“抓前端、治未病”,从源头上减少诉的形成、案的衍生、诉的产生,积极发挥“邯郸市行政争议化解委员会”工作机制优势,在重大民生工程立项之前,联合行政复议机关主动进行“法律体检”和风险评估。针对拆迁征收等领域群体性案件高发的特点,他们组织法律援助律师提前介入,帮助群众合理选择救济途径。服务营商环境优化和法治政府建设,对涉企和涉市、县政府案件建立重大敏感事项报告制度。两年来,他们与行政机关开展联系会商90余次,提供意见咨询137条,妥善化解了一批在全市影响重大的群体性案件。

坚持多措并举,构建诉中化解机制。邯郸法院联合检察院、司法局出台《关

于加强行政争议实质性化解工作的若干意见》,多方参与行政争议化解。他们探索创建“庭前调查走访、精心组织庭审、庭后协调座谈”工作机制,实现精准查明事实、客观公正裁判、实质化解争议的审判效果。落实行政负责人出庭应诉制度,提升领导干部“关键少数”的法治意识。制定《关于进一步推进行政诉讼类案示范审理的实施细则》,探索类案示范审理新模式。两年来,邯郸法院针对497件系列类案,选取56件示范立案,达到了“审理一案,化解一片”的良好效果。从台区、经开区等法院坚持深入社区化解纠纷,满足了人民群众对司法工作的新期待、新需求。

助力政法通人和,构建诉后保障机制。邯郸法院坚持判后答疑、释法明理,让人民群众感受到司法的温度。他们创新“败诉提示+纠错联动”机制,向行政机发送“败诉提醒函”,督促行政机关主动纠错,修复干群关系,提升政府公信力。邯郸中院连续七年发布行政审判白皮书,帮助行政机规范行政执法行为。2022年以来,全市法院向行政机发送司法建议91份,收到回复《复函》75份,回复率100%。曲周县法院制发的司法建议被评为“全省法院十大优秀行政诉讼司法建议”。

省法院党组(扩大)会强调

更加能动履职尽责 扎实推进全省高质量发展向上突围

河北法制报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)11月30日,省法院召开党组(扩大)会,要求全省各级法院更加能动履职尽责,扎实推进全省高质量发展向上突围。

会议强调,要统筹发展和安全,强化责任意识和底线思维,针对灾后恢复重建工作,细化司法保障举措。要抓好京津冀协同发展

展、雄安新区建设等重大机遇,学习借鉴长江经济带沿线兄弟法院先进经验,健全司法服务保障落实机制,充分用好京津创新资源,切实推动把机遇优势转化为发展优势。要持续优化法治化营商环境,加大对关键核心技术及新兴产业知识产权司法保护力度,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。

会议要求,更加突出系统思维,着力提高全省法院涉外法治工作水平。要依托妥善审理相关案件,在司法服务建设临港产业强省、打造跨境电商北方总部中心等方面持续发力,推动全省法院涉外法治工作开创新局面。要坚定法治自信,在涉外法治工作中注重推动创造性转化、创新性

发展。要充分发挥河北省法学会审判理论研究会、院校战略合作、河北法院大讲堂等平台作用,常态化开展涉外法律体系、国际经贸规则等理论研讨、实务调研,全面提升全省法院涉外审判理论素养和专业能力。要加强专业人才培养,以实践为导向健全涉外法治人才培养、以实践为导向健全涉外法治人才引进、选拔、使用机制,打造高素质专业化涉外法治工作队伍。

省法院推进全省法院司法建议工作

为高质量发展“把脉”“开方”“寻药”

河北法制报讯 (通讯员 吴艳霞 记者 李胜男)12月4日,省法院组织召开全省法院司法建议工作推进会暨一体落实最高人民法院“一号司法建议”“二号司法建议”工作推进会,要求全省法院“没完没了”抓落实,不断健全共建共治共享社会治理制度,推动更多法治力量向引导和疏导端用力,把党的领导和社会主义司法制度优势转化为公正高效审判、促进完善国家和社会治理的

效能。

会前,省法院下发了《河北法院2023年度十大优秀司法建议案例》,入选案例聚焦未成年人保护、行政行为规范、食品药品安全、金融风险预防、环境资源保护、冰雪运动发展等领域社会治理突出问题,制发过程规范、落实整改及时,实施效果明显,具有较强的针对性、规范性、实效性、示范性特征。

省法院要求,全省法院要立

足社会治理难点,积极为高质量发展“把脉”、为改进公共政策“开方”,为社会治理“寻药”,持续激发人民法院在社会治理中的功能作用,进一步增强司法建议的针对性。要突出工作重点,以深化诉源治理为导向,以综合治理类司法建议为主线,以司法建议工作的规范化为重点,推进司法建议由“唯数量论”向“质量优先”转型,由裁判延伸性司法建议向综合治理类司法建议转型,由

一发了之向督导反馈转型,进一步增强司法建议工作的实效性。要围绕长效机制建设,优化制度管理、优化考评督导机制、优化激励考核机制、优化成果转化机制,进一步增强司法建议工作的规范性,实现“司法建议一决策参考一促进工作”良性循环,以司法能力水平现代化护航奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的实际成效。

省法院集中开展“12·4”国家宪法日宣传活动

大力弘扬宪法精神 让法治观念深入人心

河北法制报讯 (记者 李胜男)集中普法宣传、送法进校园、开展法院开放日活动……12月4日,省法院开展了国家宪法日系列普法宣传活动,广泛宣传宪法和法律知识,弘扬宪法精神,增强群众法治意识。

省法院党组副书记、常务副院长高树勇来到石家庄市第一中学,为180余名师生讲授题为《弘扬宪法精神,增强法治意识,争当新时代崇法遵法好公民》的法治课。法治课围绕什么是宪法、宪法与日常生活的关系、人民法院的职能定位和主要职责、涉未成年人审判工作的特

点等几个方面,深入解读了宪法在法律体系中的地位、作用及核心要义,生动讲解宪法规定的与同学们密切相关的受教育权、劳动权、获得物质帮助权等权利内容,引导学生们做到“心有法度,行有尺度”。

当天,省法院举办公众开放日活动,邀请河北司法警官职业学院30余名师生走进省法院机关,零距离体验法院工作,充实宪法法律知识,接受法治熏陶。师生们先后参观了省法院审判庭、立案大厅、执行指挥中心等场所,直观、全面地了解法院审判执行工作,切身感受省法院推

出的各项便民利民举措。省法院工作人员向学生们普及宪法知识,与学生们就“如何维护宪法权威”“如何加强法治建设”等话题进行了交流,进一步加深了学生们对宪法的理解和认识。“这是一次受益匪浅的实践活动,不仅提高了我们自身专业认同度,也使我们对未来的学习和工作方向有了更加明确的指引。”参观结束后,学生们纷纷表示这样表示。

为切实加强未成年人网络保护,进一步提高未成年人防范意识和能力,当天,省法院联合石家庄市中级人民法院、石家庄庄

市区五家基层法院在市内五区设立了五个宣传点,石家庄市各县市法院在各自辖区的公园、广场、学校、集市等地设立宣传点,共同开展“大力弘扬宪法精神建设社会主义法治文化”“加强未成年人网络安全保护预防电信网络诈骗”普法宣传活动。活动现场,法院干警悬挂醒目的宣传横幅、设立法律咨询服务台,向群众发放宣传册,宣讲防范电信网络诈骗及未成年人保护法等法律知识,耐心回答群众咨询。此次活动共发放普法材料5700余份,解答法律咨询600余人次。



在“宪法宣传周”期间,邯郸市肥乡区人民法院结合“三联三助”工作,组织开展了内容丰富、形式多样的系列宣传活动,让宪法精神牢牢扎根群众心中,努力使尊法学法守法用法蔚然成风。图为法院干警向到院参观的学生讲解智慧法院建设成果运用。单肖琪 摄



12月4日,香河县人民法院组织干警来到县人民广场,开展了以“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题的普法宣传活动。干警们通过悬挂横幅标语、发放宣传手册、现场讲解等形式,重点围绕宪法的历史、地位、意义和重要性等内容进行宣传,并结合典型案例,向过往群众提供免费法律咨询服务。图为普法宣传活动现场。王树营 摄

石家庄桥西法院开展宪法主题活动 在学生心中播撒法治种子

河北法制报讯 (梁静坤)12月4日,石家庄市桥西区人民法院联合桥西区逸夫回族小学开展“与法同行,快乐成长”主题活动,干警向同学们讲授法律知识,并邀请学生代表来到法庭“沉浸式”体验法院法治文化。

法治课堂上,法官助理胡杰向学生们普及了国家宪法日的有关知识,围绕与青少年息息相关的话题,结合身边的案例,生动形象地讲解如何保护自己、如何应对校园欺凌、违法犯罪的不良影响等法律知识,教育学生们养成积极学法、自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的行为习惯,做守纪律、懂规矩的好少年。

随后,学生代表受邀走进桥西区法院民事审判庭。庭长冯汉卿为他们详细讲解了国徽、法徽、法槌、法袍的含义,展示了开庭的步骤和流程。学生们在法官的指导下组织了“模拟开庭”,深切地感受到了法律的庄严。

此次活动进一步强化了青少年从小学习法律的意识,提高了学生的法治观念。